

Inserta con toda extensión las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo y otro recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA.

En Madrid, un mes... 1 peseta
 En provincias, tres meses... 5
 seis meses... 8
 un año... 12
 En el extranjero, tres meses... 12
 un año... 20
 Venta: una mano de 25 ejemplares... 8 reales.
 Anuncios y comunicados, precios convencionales.

AÑO SEGUNDO. — NUMERO 552

Madrid, sábado 27 de Diciembre de 1879.

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERÍA, 5 DUPLICADO.

Nuevo trabajo geográfico

Cuando se contempla á nuestro país alejado de los grandes Congresos políticos en que se ventilan cuestiones interesantísimas y hasta vitales para nosotros; cuando se considera el estado de nuestra industria, casi oscurecida por completo en los certámenes internacionales, la postración de nuestras artes y la insignificancia de nuestro comercio, el ánimo decaece de tal manera, que apenas basta á levantarlo la idea de que aún España mantiene con gloria su antiguo nombre en los Congresos científicos europeos; pero ésta es una verdad que debe hacerse brillar á toda luz, y que nosotros, como españoles, tenemos un verdadero placer en publicar.

Hace ya tiempo que la prensa científica extranjera habla con encomio de los servicios que España ha prestado en una empresa de que hoy se ocupan cuantas personas siguen atentamente los progresos de la ciencia moderna, y es justo y natural que la prensa española se haga eco también de esas manifestaciones y dé conocimiento al público de la importancia y del buen éxito de los trabajos practicados con este objeto, en virtud de la vigorosa iniciativa del director del Instituto geográfico, cuyas dotes son bien notorias para que haya necesidad de encarecerlas.

La investigación de la forma y dimensiones del planeta que habitamos es uno de aquellos problemas que en todas las épocas y en todos los países han cautivado la atención de las gentes; y en todos ellos se han emprendido para la solución de cuestión tan ardua trabajos cuyo objeto era medir grandes arcos de meridiano y de paralelo terrestres; trabajos en los cuales han inmortalizado sus nombres Bessel, Struve, Biot, Delambre, Arago, Jorge Juan, Ulloa, Ciscar y otros tantos de quienes la ciencia guardará imperecedero recuerdo. Pero ni el esfuerzo de estos hombres ilustres, ni la intención generosa de naciones aisladas, bastaba para poder verificar la medición de un arco terrestre de cierta magnitud, cuya apreciación exacta había de proporcionar elementos de gran valía para resolver el problema planteado: para conseguir esto era preciso el concurso de la Europa entera, representada en la «Asociación Internacional Geodésica», que preside para gloria de España el director general del Instituto geográfico, Sr. Ibañez. Esta asociación había acordado que se hicieran las operaciones necesarias para la medición de un arco de 30° próximamente, y se había elegido uno que, partiendo de las islas Shetland al N. de Escocia, termina en los confines setentrionales del distrito de Sahara.

Era preciso para medirle establecer el enlace de la red geodésica española con la argelina, y á este fin se escogieron como estaciones los vértices M'Sabiba y Fihoussen en África, Mulhacen y Tetica en España; de estos dos últimos el primero en Sierra Nevada, el más alto de la Península, y el segundo en la Sierra de los Filabres, provincia de Almería; la distancia entre ambos es de cincuenta leguas, poco más ó menos.

El gobierno francés nombró para operar en Argelia una comisión de oficiales de Estado mayor que presidía M. Perrier, conocido ya por sus notables trabajos geodésicos; por parte de España se designó también otra comisión compuesta de jefes y oficiales de los cuerpos facultativos militares, á la que se agregó, como era natural, el personal de auxiliares y fuerza del ejército que se creyó necesario. Esta comisión, encargada tan sólo de las observaciones angulares, se dividió en dos secciones, que estacionadas respectivamente en Mulhacen y Tetica, funcionaban con entera independencia una de otra.

No nos permite la índole de nuestro periódico detallar esta operación, de que ya se ha ocupado la prensa haciendo los elogios debidos por el acierto con que se llevó á cabo, y que por otra parte ha sido análoga á otras muchas verificadas en todas épocas por los geodestas españoles, y consignadas en las Memorias del Instituto geográfico; pero al par que la medición de estos ángulos, se han verificado en Tetica otras operaciones, que á su grandísimo interés reúnen la circunstancia de ser completamente nuevas en nuestro país, y de haberse llevado á cabo con el éxito más li-

sonjero, no obstante las condiciones excepcionales en que se han hecho respecto de las de igual índole practicadas en el extranjero; las necesarias para hallar la diferencia de longitud entre los meridianos de Tetica y M'Sabiba.

Difícil es siempre la resolución de tan complejo problema, aun cuando las condiciones precisas para la buena instalación y marcha de los aparatos sean favorables; pero había motivos para creer que sería imposible de realizar en un desnudo pico, á 2.000 metros de altura sobre el mar, aislado de toda comunicación, y en época tan avanzada del año en que la inclemencia del tiempo acumulaba dificultades para la empresa, y hasta ponía en peligro á los observadores.

Antes de ahora sólo se ha tratado de buscar estas diferencias de longitud entre estaciones tales como Berlin, París, Marsella, Orán, etc., ciudades todas importantes, donde los observadores disponían de cuantos recursos conoce la ciencia, pudiendo con ánimo tranquilo dedicarse á la resolución del importante problema que les ocupaba. La operación realizada en Tetica lo ha sido por una comisión del personal civil del Instituto, compuesta del astrónomo D. Miguel Merino, persona cuyas dotes y cuya instrucción sólo pueden compararse con su modestia, y del ingeniero de minas D. Antonio Estéban, jóven tan ilustrado como laborioso. En Argel se encargó personalmente de las observaciones el jefe de la comisión, M. Perrier, descargando en los oficiales que le acompañaban el trabajo mucho más sencillo de la medición de los ángulos.

A las observaciones precedieron las conferencias y los trabajos preliminares necesarios, hechos en París, y hasta mediados de Octubre no pudo llegar á Tetica la comisión española, que se vio obligada aún á retrasar sus trabajos algunos días por no haberse terminado á la sazón los geodésicos, y faltar el espacio preciso para que trabajaran simultáneamente ambas brigadas.

Y precisamente cuando podía ya comenzarse se desencadenaron sobre aquella costa los temporales del equinoccio, persistiendo durante muchos días y amenazando concluir con el precioso material de campaña, trasportado con mil dificultades á aquel elevado pico, y enteramente indispensable para llevar á cabo la operación. Por fortuna, durante algunas noches el cielo y el horizonte se presentaron despejados, y se pudo dar gran impulso á las observaciones relativas á la latitud y á la diferencia de longitud.

El procedimiento seguido para llevar á cabo este último trabajo fué la observación de señales luminosas de artemazono convenientes; una máquina magneto-eléctrica de Gramme, movida por otra pequeña de vapor, proporcionaba un foco de luz vivísima, perceptible sin dificultad á simple vista á las 50 leguas de distancia que hay entre uno y otro vértice cuando la atmósfera estaba en buenas condiciones. La intensidad y la coloración de esta luz eran variables, y además un mecanismo que funcionaba por medio de una corriente eléctrica, producía acompañados eclipses en momentos que se marcaban sobre una faja de papel por un cronógrafo, y á la vez apuntaba los segundos un magnífico péndulo de Hipp.

Ya presentaba la luz el brillo del planeta Júpiter; ya, por el contrario, palidecía hasta el punto de no poder percibirse sin el auxilio de un antejo de mucho alcance; ya aparecía blanca como la estrella Sirio; ya tomaba reflejos fuertemente rojizos, mucho más marcados que los del planeta Marte. Este péndulo, recientemente premiado en la Exposición universal de París, y que con razón puede mirarse como una obra maestra de ingenio y arte, fué instalado lo mismo que todos los demas, con rara habilidad y fortuna.

El estado de adelanto ó atraso del péndulo se determinaba cada noche por medio de minuciosas observaciones de estrellas, hechas con un antejo meridiano del famoso constructor Brunner. La diferencia de tiempos en que cada señal luminosa haya sido visible para ambos observadores, dará el valor de la incógnita buscada.

No se han calculado todavía las observaciones hechas en Tetica, pero teniendo

en cuenta la precisión de los instrumentos y las condiciones de los observadores, es de esperar que los resultados sean completamente satisfactorios.

Los trabajos de ambas comisiones, francesa y española, son, lo repetimos, sumamente notables, y por ellos M. Perrier ha sido propuesto para el cargo de miembro del Instituto francés, recompensa muy parcamente otorgada, y que se estima mucho por cuantos se ocupan de ciencias en la vecina república.

En España, según nuestras noticias, los militares de ambas brigadas de Mulhacen y Tetica han sido propuestos también para un ascenso; de los paisanos, que separamos, no se ha ocupado nadie, por más que hayan hecho lo más nuevo y lo más interesante del trabajo. — (Liberal.)

A la muerte de Julia

por A. De Lamartine

TRADUCCION

Disfrutando el placer de mi amargura del corazón la sangre se desvia, lágrimas bañan su región oscura que no humedece la mirada mía; tan sólo una ruina sin moldura, la opaca luz del espirante día y un sepulcro apartado y sin aliño brindan á mi alma fraternal cariño.

A mi propio dolor le causa espanto el limpio valle y despejado cielo; todo lugar de positivo encanto llena mi triste corazón de hielo; armoniza mejor con mi quebranto dar á mi cuerpo cabezal de duelo, que ofrecer á mis sienes ardorosas oriental lecho de fragantes rosas.

Si el corazón es libro incomprensible, ¿quién sus misterios sorprender alcanza, quién en el mío encontrará visible muerte por cada fibra una esperanza? Es un latido, un torcedor horrible que hacia la muerte del empero avanza, es no más una lápida mortuoria, un epitafio de pasada gloria.

Cuando las playas vi de Palestina y los sagrados campos de Judea, nada me dijo de Salen divina la palma que en la altura se cimbraba; nada de Dios la planta peregrina que resbaló en el mar de Galilea, nada el lugar donde á los tiernos niños les prodigó sonrisas y cariños.

Bajo la sombra del laurel frondoso donde el viento tristísimo gemía, dirígeme con paso presuroso para sentir lo que mi Dios sentía; quise regar con mi sudor copioso el fúnebre jardín de mi agonía y medir en su lúgubre espesura lo profundo del cáliz de amargura.

Del fugitivo sol apenas baña la viva lumbre con destellos rojos de las olivas la áspera montaña, ni de Sion los últimos despojos; de troncos mil la confusión extraña aparece entre inútiles abrojos, dejando los sepulcros descubiertos cual si turbara el sueño de los muertos.

Allí se ve entre rocas escondida la tenebrosa gruta en que se llora, en que se observa la amistad dormida, y en que se aguarda la tremenda hora; la frente con el polvo confundida se abisma en aflicción desgarradora, y el frío de las piedras guarda indicio del rico manantial del sacrificio.

Allí do el alma entre la sombra advierte al Hombre Dios en su mayor tormento, donde se embarga la materia inerte ante el poder del santo arrobamiento, tuye un sueño fatal, sueño de muerte que, volviendo la vida al pensamiento, le daba al corazón bruscos latidos por no ser ilusión de sus sentidos.

Era un ave que tímida y galana en mi boca cantaba sus amores, era un rayo de sol, que en mi ventana dividía sus múltiples colores; era un eco de música lejana, las más erguida de mis mustias flores, era un tierno suspiro si partía, y un beso angelical cuando volvía.

Era además su cándida belleza la imagen de mi madre en miniatura; de sus pupilas la infantil viveza eran los astros de mi noche oscura; un bonancible lago de pureza se reflejaba en su mirada pura;

(1) Este canto fué inspirado por su autor á la muerte de su hija Julia, ocurrida en Beyruth durante el viaje al Oriente del célebre poeta francés.

eran, según soñaban mis antojos, el nido del amor sus labios rojos.

Si acaso lo severo sorprendía del pensamiento que cruzó mi mente, entonces de mi Julia se advertía un pliegue á dilatar su ebúrnea frente; era nube ligera aunque sombría en el azul del cielo trasparente, y el canto de esa nube solitaria de un ángel envolvía la plegaria.

Viniendo en alas de mi horrible sueño, sentí que daba como siempre calma su rostro al mío, al acercarse risueño, calor al corazón, delicia al alma; yo veía en conjunto tan pequeño en su talle lo erguido de la palma, y en su sonrisa eterna y candorosa el botón purpúreo de la rosa.

¡Dios inmortal! si, como yo imagino, con santa diestra bondadoso apilas en el supremo libro del destino de paz y bienandanza horas tranquilas, en tanto que ilumine mi camino la purísima luz de sus pupilas, que sean en su libro trasladadas las que estén en el mío reservadas.

Pero... ¡gran Dios!... ¿por qué Julia inocente

respira así con trabajos anhelo?... ¿Quién oculta las rosas de su frente de negro tul con funerario velo?... ¿Cuál es la causa de su mal reciente?... ¿Por qué en sus ojos de color de cielo no se disipa el círculo sombrío con todo el fuego del aliento mío?...

La agitación en ella se advertía del ave que se acerca hacia su nido; mas de pronto mi pecho sonreía cuando el suyo no daba ni un latido; entonces... yo mi corazón sentía cual fruto inútilmente concebido, que llora la mujer de instinto experto porque lo juzga en sus entrañas muerto.

Pálido como el ampo de la nieve la estuve contemplando arrebatado, y el golpe horrendo de la Parca alevé me dejó el corazón petrificado; su linda boca, cual mi dicha breve, templado halló mi beso enamorado, como templado el ave voladora deja su nido al despertar la aurora.

En un segundo, con mi voz más pura al conducirla al pie de los altares, crucé un siglo de angustia y de locura y de dolor profundicé los mares. Julia, mi bien, mi gloria, mi ventura, esperanza y amor de mis hogares, el alma contempló sin tus caricias el naufragio total de mis delicias.

Tú fuiste para mí puerto seguro de mi existencia por el mar sombrío, única luz del horizonte oscuro que dió calor al pensamiento mío; ángel que al cielo te elevaste puro, iris que calma el corazón bravío, tierno capullo de preciosa esencia, mi sentir, mi universo, mi existencia.

¡Tú fuiste más!... La carga deliciosa que tu madre en mi cuello suspendía; tú fuiste la prisión más amorosa de un alma que sacaron de la mía; fuiste en mi mente inspiración fogosa, rayo de sol en mi nublado día, en mi tranquilo hogar plácida calma, paz en el corazón, luz en el alma.

Si en querer conservar tanto tesoro se extralimita la ambición humana, ahí te dejo la prenda por quien lloro, ¡impacable justicia soberana!... Me basta un rizo que enrojece al oro que se funde al crisol de la mañana; permíteme que ese recuerdo elija, si el alma no me llevas con mi hija.

Al despertar abandoné aquel suelo de sobresalto y de dolor transido, aventajando con mi fuza al vuelo del águila que vuela hacia su nido; al ángel de la muerte que envió el cielo sin llenar su misión hallé dormido, porque en beso de eterna despedida fuera en mis labios á exhalar su vida.

¡Todo ha muerto!... Las noches y los días se me presentan de color sombrío, y al recordar pasadas alegrías, mis brazos sólo encuentran el vacío; pero si es el Señor quien hizo mías, penas de tan inmenso poderío, yo de hinojos bendigo reverente la santa diestra que me hirió en la frente.

L. DE T. Y DE B.

El Workhouse

La miseria que existe en toda Europa es tan grande, que ha llegado á preocupar

á la prensa de tal modo, que no hay día que no veamos artículos referentes á la caridad y á la beneficencia.

Se quejan los periódicos franceses de la falta de prevision de su gobierno para evitar las consecuencias de la triste crisis por que está atravesando la nación vecina, complicada por los rigores de un invierno sumamente terrible y por otras causas cuyo origen está en los cambios políticos que ha sufrido la mala administración que siempre llevan consigo los períodos revolucionarios.

Cierto que ha habido falta de prevision en este punto por parte del gobierno francés, pero es cierto también que las naciones del Mediodía de Europa no necesitan tantos esfuerzos como otras por parte de los gobiernos para socorrer á los necesitados, porque tienen más elementos de vida.

No así es en Inglaterra, país donde tan desarrollado está el proletariado.

En Londres todo es necesario para socorrer á los pobres, y no bastan los auxilios particulares. Por esta razón el gobierno ha tenido, entre otras disposiciones benéficas, que crear establecimientos para acogidos que no tienen asilo ni alimento.

Uno de éstos es el de que nos ocupamos, y que lleva el nombre de *Workhouse*.

Todo individuo que se presenta á la puerta de un establecimiento de esta clase, es recibido inmediatamente, sin averiguar su edad, sexo ú origen. Si se negaran á admitirle, tiene derecho á quejarse á la autoridad. La capital de Inglaterra cuenta con unos quinientos asilos de esta clase. Al frente de cada uno de ellos hay un director nombrado por el *Board of Guardians*; es decir, el comité encargado en cada distrito del servicio de la asistencia pública. El director tiene á sus órdenes un capellán, un maestro y una maestra. Una inspectora está encargada de vigilar el departamento de mujeres, donde hay siempre una nodriza para prestar los primeros auxilios á los recién nacidos.

En cada *workhouse* hay una escuela destinada, no sólo á los niños que existen en el establecimiento, sino á los hijos de pobres, y á los huérfanos de la provincia.

El más grande de los establecimientos de esta clase puede contener de 300 á 500 personas. Raro es el que puede admitir 1.000; sólo hay uno que puede contener 3.500 individuos. El aspecto exterior de estas casas es, por lo general, bastante agradable. En el interior, casi todas tienen su jardín. Lo que llama más la atención, es la limpieza que hay en todas las salas y dependencias.

El *Workhouse* comprende dos grandes divisiones: la primera pertenece á los acogidos temporalmente; la segunda á los pensionistas, que son mantenidos por el presupuesto de la caridad pública. Cada una de las categorías se subdivide en cierto número de departamentos; la primera contiene dos, el de los hombres y el de las mujeres; la segunda cuenta siete, clasificados por la edad y sexo de sus individuos, y por su más ó menos aptitud para el trabajo.

En el momento en que una persona ingresa en el asilo, es despojada de sus vestidos y obligada á tomar un baño. En cuanto sale del baño, se le hace vestir el traje del establecimiento, que es de buen paño para el Invierno y de tela ligera para el Verano. Enseguida le dan un trozo de pan y se le conduce al dormitorio, donde encuentra una manta y un saco de hierba si va al departamento de los temporeros, y una cama más completa si entra como pensionista permanente.

Al amanecer, el empleado de servicio da la señal de levantarse; cada pobre recibe un pan y una galleta de harina. Después de este almuerzo, y como precio de hospitalidad, está obligado cada individuo á trabajar durante mucho tiempo.

Por lo general, este trabajo consiste en moler trigo, en limpiar estopa ó cascar piedra.

En cuanto termina la tarea devuelve el traje y se pone sus vestidos. Ningun individuo puede estar en el establecimiento más de tres días.

Si quieren permanecer en él, tienen que sujetarse á una disciplina rigurosa; todo está reglamentado; no pueden ver á nadie de su familia y amigos.

Lo conveniente

En la prensa periódica más afecta al Gobierno actual, como en la de más radical oposición; en los círculos políticos acaso menos autorizados, y en diferentes parajes públicos, hemos oído estos días la especie de que se pretendía organizar un nuevo partido para fines determinados, avanzando algunos hasta suponer que ilustres patricios y respetables hombres políticos acariciaban esos propósitos y buscaban los medios de realizarlos.

No estamos seguros de conocer bien el origen de esos rumores; pero desde luego sospechamos que han debido nacer en los centros oficiales, donde estos días vienen inventándose toda clase de noticias que tienden a ridiculizar la actitud de las oposiciones y el juicioso y digno alejamiento que se han impuesto respetables personalidades.

Sólo en esos centros, repetimos, donde el emoramiento del pasado, la intranquilidad del presente y la duda del porvenir tienen llenos de temores a los concurrentes, pueden fraguarse tan absurdas noticias, pues en otras partes lo que se hace es lamentar profundamente el estado de fraccionamiento y de descomposición que viene trabajando nuestra vida política, y a nadie se le ocurre aumentar el caos y la perturbación que tanto ha fomentado el Sr. Cánovas con su conducta y su influencia, durante los cinco años en que viene imponiendo al País su funesto procedimiento.

No; lo que nosotros tenemos por conveniente, lo que hemos oído en importantes círculos políticos, y la tendencia que más se manifiesta por todos los que buscan lealmente un remedio a los males presentes, es en extremo favorable a un gran movimiento de concentración de todos los elementos genuinamente liberales, monárquicos y dinásticos que, inspirándose en inteligencias patrióticas, concluyan por olvidar exclusivismos, nombres y pequenezes para fundirse bajo un mismo ideal político, como al poder irresponsable, todas las garantías de la lealtad de sus principios, de la robustez de su fuerza, y de la unidad de su acción.

Sépanlo los ministeriales: en el campo de ciertas oposiciones, como en el deseo de muchos hombres independientes que no han pretendido ni pretenden medrar a fuerza de artificios políticos, lo que existe realmente es una marcada tendencia a unir sus esfuerzos para facilitar soluciones patrióticas a los problemas que se agitan, y para ofrecer nuevos y cómodos cauces a las fuentes del Poder, que los conservadores pretenden monopolizar eternamente, con tanto peligro para el porvenir de la Patria.

En este sentido inspiramos nuestro artículo titulado *Una necesidad*, algo más claro en sus tendencias de lo que *La Época* supone y de propósitos más prácticos que las medias tintas gubernamentales del periódico de la calle de la Libertad.

Esto ya se lo demostraremos con ayuda del tiempo.

Cánovas ante la Francia

Uno de los periódicos franceses que ha publicado más artículos, redactados en el palacio de la Presidencia ó en la embajada de París, poniendo en las nubes al Sr. Cánovas, el *Evénement*, le dirige ahora, por cuenta propia, esta justísima fraternal: «Los periódicos de Madrid nos señalan un acto inaudito, cuyo autor es el Sr. Cánovas del Castillo, presidente del Consejo de ministros de España.

Este ministro ha declarado el viernes al Comité nacional de socorros para los inundados de España que, según aviso telegráfico del marqués de Molins, los ingresos de la fiesta de la prensa en el Hipódromo no serían suficientes para cubrir los gastos, siendo, por lo tanto, necesario que las cuadrillas de toreros, cantaores y músicos para figurar en París en la fiesta del Hipódromo regresen a España á expensas de su Gobierno.

Estamos en condiciones de oponer la negativa más formal á estas audaces aseveraciones, que no tienden más que á alterar los lazos de simpatía y la unión tan cordiales creadas entre los pueblos de Francia y España por la magnífica fiesta organizada en París por la prensa francesa. Añadamos que los resultados de esta fiesta, que haremos conocer después del sorteo de la Tombola, alcanzarán una suma considerable, que se puede ya evaluar en más de 600.000 francos.

En cuanto á la cuestión de regreso de los españoles que han figurado en la fiesta del Hipódromo, es precisamente la única que el Sr. Cánovas hubiera debido no promover. No creemos prudente decir más por hoy.»

Pero lo que calla el *Evénement*, dice *El Liberal*, refiriéndose á noticias de quien sabe lo ocurrido, de la siguiente manera: «Esos dicen que el comité de la prensa francesa aceptó la idea de que fueran á París esas cuadrillas para dar mayor variedad y carácter á la fiesta, sólo á condición de que el viaje sería gratuito y los gastos de su estancia en París no pasarían de tres á cuatro mil francos, suma que podría acaso triplicarse por haberse demorado ocho días la fiesta.

Dicen que después de haber satisfecho en las fondas donde los toreros, guitarristas, cantaores y alguaciles han estado á razón de 20 francos diarios por persona, el comité de la prensa francesa se vió sorprendido con una cuenta de 60.000 francos por gastos de viaje y estancia en París de todos los españoles, incluso las músicas y la seccion de la guardia civil.

Dicen que el comité de la prensa envió la cuenta al señor marqués de Molins para que la revisara, y que nuestro embajador la devolvió manifestando que después de tomar informes no podía reducir la cifra, en vista de lo cual el comité pagó los 60.000 francos, sin nuevas reflexiones.

Dicen que los pobres músicos y la guardia civil salieron de Madrid, sin socorro alguno, el día 7, y hasta el día 11, veinticuatro horas después de llegar á París, no se les dió la primer comida en la cantina del cuartel de los Inválidos. Recibieron una peseta diaria mientras estuvieron en París, y al tomar el tren de regreso, otra peseta por plaza para los gastos de un viaje de treinta y ocho horas.

Dicen que los individuos de las cuadrillas han estado muy mal alojados, peor asistidos y careciendo hasta de cosas indispensables.

Y dicen, en fin, que fuera de los gastos de pasaje en el ferrocarril, ninguno de los españoles enviados á París ha sido gravoso á los fondos de los inundados.

Y sin embargo, se han gastado más de 15.000 duros.»

Esto no lo dudamos; ¿pero quién los ha gastado y en qué?

Esta es la cuestión; ¿pero á que no parece la capa?

Ayer y hoy

Sobre la votación del proyecto de abolición.

Dice *El Liberal*:

«Varios senadores pidieron ayer en la secretaría del Senado certificaciones de los senadores que tienen aprobadas sus actas, á fin de hacer un cómputo detallado y deducir la validez ó nulidad de la votación del proyecto de esclavitud.

En este último caso, varios de los firmantes de la declaración de las minorías tratan de provocar una reunión de las mismas, con objeto de ocuparse de esta cuestión, y aun piensan algunos de ellos que sería conveniente demostrar ante el País el vicio de nulidad que afectaría la ley en el caso de que el Congreso aprobase el proyecto.»

Bien pensado. Y dice *El Imparcial*:

«Dícese que en la primera sesion que celebre la alta Cámara será interpelado el Gobierno sobre la validez de la votación recaída en el proyecto de abolición.

Con este motivo se indicará la conveniencia de que se aclaren los artículos del reglamento que tratan de la constitución de aquel Cuerpo, para evitar las interpretaciones dudosas que pueden dar lugar á otros casos análogos.

El senador indicado para tratar esta cuestión importante es un título de Castilla que pertenece á la fracción moderada.»

La ley orgánica de tribunales concedía á los individuos que ingresaban por oposición en la carrera fiscal mayor categoría que á los que por el mismo procedimiento entraban á formar parte de la judicial; pero mediante las reformas de que ha sido objeto dicha ley, ha venido á inferirseles notorios perjuicios á los promotores fiscales, á quienes se les ha venido á conceder una categoría inferior á la que disfrutaban los jueces.

Tenemos entendido que algunos promotores, en vista de que la clase á que pertenecen ha sufrido grandes perjuicios, tratan de elevar una exposición al señor ministro de Gracia y Justicia, para que, á semejanza de lo que sucede en otras naciones, y á fin de rodear de mayor prestigio al ministerio público, se asimile en categoría y sueldo á los funcionarios de ambas carreras en los juzgados ó en los futuros tribunales de partido.

Los amigos del Sr. Salmeron, que conocen el Manifiesto fusionista con las modificaciones que en él se han introducido, se reunirán en casa del Sr. Martos para firmar, sin que ya pueda surgir dificultad ni obstáculo alguno por su parte para la publicación. A pesar de esto, demócratas importantes aseguran que todavía tardará el Manifiesto algunos días en ser conocido del público.

Una de las variaciones que ha sufrido el plan del Sr. Albacete, se refiere al proyecto de tributación. Parece que el antecesor del Sr. Elduayen tenía el propósito de rebajar, gradualmente en el término de cinco años, los derechos de importación y exportación de las harinas y los azúcares, hasta su total extinción, armonizando por este medio los intereses del Erario con las apremiantes necesidades de las provincias ultramarinas. El Sr. Elduayen parece que en este punto recoge las indicaciones del señor ministro de Hacienda, que, como

nuestros lectores recordarán, no deben ser favorables al anterior proyecto, toda vez que en su inconveniencia fundó la crisis última.

Habla *El Conservador*, aunque parezca mentira:

«También la GACETA UNIVERSAL se da á inventar noticias de sensación, y va y coge y dice que había oído el rumor de que el Gobierno se proponía disolver las Cortes. El colega no ha oído en ninguna parte semejante dislate, lo habrá soñado.»

Señor elefante, ó señor *Conservador*: cuando la GACETA UNIVERSAL dice que ha oído algo, es porque efectivamente lo ha oído.

Si á usted no le conviene oír ciertas cosas, tápese los oídos, y en paz.

Se asegura que el señor marqués de Molins, que se encuentra en Madrid desde hace tres días, no volverá á la embajada de España en París.

Para reemplazar al marqués se cita, según *El Imparcial*, el nombre de un ex-ministro de Estado y senador del Reino que ya en otra ocasión fué indicado para este puesto.

¿A pesar de las circunstancias de familia que le impidieron aceptar el puesto en otra ocasión?

Dice *El Imparcial*: «La GACETA UNIVERSAL termina su primer artículo con este párrafo:

«Pero hay por encima del Sr. Cánovas algo que en el caso presente conjurará el peligro.»

El caso presente es la votación del proyecto de ley de abolición de la esclavitud en la alta Cámara.

Lo demás... no lo hemos entendido.»

Pues ponga *El Imparcial* á quien donde dice algo.

¿Lo entiende ahora?

Más fiestas en París PARA LOS INUNDADOS DE MURCIA

Cuando la Francia se decide á ser caritativa, no lo es nunca á medias; razón por la cual, después de la gran fiesta del Hipódromo, que ha producido más de 600.000 francos de beneficios, se celebró el domingo pasado otra pequeña fiesta, que ha aumentado con 10.000 francos más la fortuna de los pobres.

Se abrió el Hipódromo, y mediante un franco se permitió á todo el mundo la entrada. El tiempo favoreció esta nueva fiesta de la caridad, permitiendo que se asomara entre las nubes un sol rojizo. Sabiendo que el franco que se depositaba á la entrada era para los pobres, entró en la ciudad murciana medio París.

La comisión de la Tombola había llenado las tiendas que el jueves ocuparan las atrices con los lotes de su rifa, tanto para llamar la atención del público como para que las tiendas no permaneciesen desocupadas. Ante el magnífico golpe de vista que éstas ofrecían, el público no pudo resistir la tentación, y en un momento se apoderó de gran número de billetes. El sorteo se verificará el jueves próximo.

El buen humor, que nunca falta en París, se encargó de amenizar un poco la fiesta. Un redactor del *Gaulois*, subido en un tablado, vendía los billetes de la Tombola en pública subasta, adjudicándolos al mejor postor. Un gracioso, vestido de mujer, se encaramó al carro que ocupó el jueves la Judith y decía la buenaventura... por cinco céntimos para los pobres.

Los Sres. Hubert y Viérgé, instalados en la tienda del *Monde Illustré*, reemplazan á las lindas vendedoras del jueves, expendiendo su publicación ilustrada, que lleva por título *Murcia*. No sacaron, como sus predecesoras, 5.000 francos, pero la idea que tuvieron de colocar una bandeja á los pies de la imagen de la Virgen les produjo buenos resultados.

Entre la multitud que llenaba el Hipódromo se veía al general Mac-Mahon y á la duquesa de Magenta, al general Fleury, al príncipe de Rohan, etc.

Y no se crea que con esta pequeña fiesta todo ha concluido para los pobres de Murcia en París, pues el lunes han empezado los preparativos para trasformar el Hipódromo y celebrar en él un gran baile de máscaras, siempre á beneficio de los pobres de Francia y España.

Para que nadie falte, temiendo no encontrar luego coche á la salida, se ha advertido que se seguirá en este baile el admirable sistema de coches puesto en práctica en la fiesta del Hipódromo, según el cual á nadie faltó medio de locomoción.

El jueves siguiente al del día en que se celebre el baile, volverá á abrir el Hipódromo sus puertas para los que el día anterior no hayan podido asistir. Este día se levantará en medio de la pista un gigantesco árbol de Navidad, y todo el que pague un franco de entrada, tendrá derecho á llevarse uno de los infinitos juguetes que colgarán de sus ramas.

Es seguro que el total de las cantidades, entre las recaudadas y las que se recaudarán en París para los inundados de Murcia, pasará de un millón de francos.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Ultramar.—Real decreto aprobando el reglamento para la imposición y cobranza de la contribución directa establecida en las islas Filipinas sobre las fincas urbanas.

—Reglamento á que se refiere el real decreto anterior.

La Prensa

Don Antonio Cánovas del Castillo, que inauguró con la Junta de información en 1865 la era de las reformas en Cuba, hará todo lo que humanamente pueda hacerse; pero no se le exijan imposibles ni absurdos, porque es cosa que no puede conceder.

(Política.)

Desgraciadamente para el Ministerio, las Pascuas no han sido una especie de Leteo que haga olvidar los males de la política y los errores del Gobierno.

Es posible comer y beber y pensar en la política; y si esto no fuera cierto, ¡desgraciados ministeriales!

(Figaro.)

Está fuera de duda, por otra parte, que la necesidad del momento se cifra en las cuestiones de Cuba, y que sólo armonizando los intereses de aquella parte de la Patria con los de antiguo predominantes en la Península, podremos evitar nuevas catástrofes tan costosas como sangrientas.

(Debates.)

Está visto que el Sr. Cánovas decae; pero decae hasta el punto de desconocer los conflictos que surgen á cada paso que da en su marcha política, y desconocerlos tanto como revela la votación del día 24.

(Mundo Político.)

Las habilidades cortesanías pueden servir para un momento dado, pero no para consolidar una situación. Con la regia prerrogativa y con la mayoría de las Cortes contaban ministros responsables como el Sr. Cánovas en diversas épocas de nuestra historia, y sin embargo, la opinión del País les abandonó como al Sr. Cánovas y cayeron execrados. No se olvide el presidente del Consejo del conde de San Luis y de Gonzalez Brabo.

(Demócrata.)

Aún es tiempo de dominar el conflicto. Confíese su error la Mesa del Senado; reclame el proyecto, y vuelva á ser votado con arreglo á la ley. ¿No se hace así? El conflicto será gravísimo, y por demás seria la responsabilidad del Gobierno.

Dirá como siempre: ¿qué me importa? Mi voluntad es ley.

Lo mismo han dicho otros gobiernos con culpable temeridad, y las consecuencias las registra la historia.

(Mañana.)

Lo que si afirmamos es que un proyecto tal como el de la abolición de la esclavitud no consiste que pueda ofrecerse la más ligera duda respecto á la perfecta regularidad con que ha recorrido todos los trámites necesarios para llegar á convertirse en ley.

Y lo que también afirmamos es que el gravísimo caso de que se trata es una prueba más de la violencia, de la rigidez y del abogo con que funcionan los resortes del poder público bajo situaciones políticas como ésta que recibe el fatal influjo del Sr. Cánovas del Castillo.

(Liberal.)

Interior

El gobernador de Cáceres telegrafió anoche al señor ministro de la Gobernación dándole cuenta del siguiente despacho del alcalde de Trujillo:

«Por propio acbo de recibir aviso del juez municipal de Barzosana, participándome que en la madrugada de hoy han sido asesinados en sus casas el vecino don Fulgencio Díez, su esposa, cuatro hijos y una criada. Me dice ha dispuesto no salga ningún vecino del pueblo hasta que llegue el juzgado de Logrosan.

El hecho se puso en conocimiento del capitán de la guardia civil, jefe de la línea, para que adoptase las oportunas disposiciones, y por su parte el gobernador ha tomado las que creyó oportunas para el descubrimiento y captura de los criminales.»

Llama extraordinariamente la atención el sinnúmero de recibos falsos de Hacienda que en la Habana se presentan para el cobro de las contribuciones, ignorándose dónde se verifica su impresión y por dónde adquieren los criminales los datos para extenderlos. El conde de San Fernando y otros han sido víctimas de esa estafa, creyéndose que el robo está perfectamente organizado, y no entre gente de chaqueta, por más señas.

Algunos pueblos de la provincia de Gerona están tocando ya los resultados del impuesto que ha establecido Alemania sobre los tapones. Varias fábricas disminuyen el número de operarios, coincidiendo con esta crisis lamentable la incomprensible subida del pan.

De Tortosa escriben encareciendo la urgente necesidad de que resuelva el Gobierno cuanto antes la cuestión de prórroga para dar principio á las obras del canal de la izquierda del Ebro, único requisito que falta para emprender los trabajos en grande escala.

El vapor-correo *Gijón* ha llegado á la Coruña procedente de Santander, habiendo embarcado 877 hombres que han continuado su viaje para la Habana.

Ha sido aprobado en principio el proyecto de edificio para gobierno militar de Guipúzcoa.

Hay satisfactorias noticias del Ampurdan, donde la flojera parece limitarse á

los focos ya conocidos. El químico M. Monnier asegura que obrando con energía este año, hay todavía salvación para aquellos viñedos.

Ha sido preso cerca de Estella el famoso criminal Florentino Sanz (a) Pinto, y conducido á Pamplona convicto y confeso de varios delitos graves.

El billete de la lotería agraciado con el premio mayor, estaba repartido, según escriben de Barcelona, entre dos dependientes del restaurant Martin, un músico de la orquesta del Liceo, dos obreros tipógrafos, los empleados del reposo del mercado de San José, y un señor concejal á quien esta clase de suertes se le ha mostrado varias veces muy propicia.

Segun dice un periódico alicantino, los habitantes de la isla Tabarca fueron sorprendidos un día de éstos por el incendio simultáneo de cuatro buques, logrando, á duras penas, que no se propagase el fuego á otros varios. De las diligencias que se instruyen en la comandancia de marina de Alicante, resultará hasta qué punto sea fundada la sospecha de que el incendio fuera intencional.

Se ha escapado de la cárcel de Novelda el famoso bandido Francisco Rico y Navarro (a) Baset, compañero que era, según parece, del célebre Bolson, á quien dió muerte la guardia civil.

El preso llevó consigo llaves de la cárcel.

Pasan de 10.000 los obreros que se encuentran sin trabajo en Barcelona, y que invaden las calles de aquella capital implorando la caridad pública en actitud poco tranquilizadora.

En Valencia han sido visitadas las casas de dos exsequestrados, encontrándose marcos de lápidas, ropas y otros objetos que acusan procedencia del sagrado recinto donde prestaban servicio los individuos en cuestión; y parece, según dice un colega de aquella ciudad, que las visitas hubieran sido más fructuosas á no haberse presentado un alcalde de barrio protestando de que sin consentimiento judicial ni suyo hubiera allanado la morada del inspector que hizo el descubrimiento.

Exterior

Paris 26 (tarde).

El periódico la *Estafetta*, en su número de esta tarde, publica un despacho de Roma refiriendo que el martes de esta semana, en ocasión en que el rey Humberto estaba cazando, precedido de un destacamento de carabineros (guardias civiles), encontró un grupo de hombres armados. Los carabineros los intimaron dispersarse, pero ellos se negaron, haciendo fuego sobre el cortejo del rey, y apelando en seguida á la fuga.

Los carabineros hicieron una descarga y echaron á correr tras los agresores; pero sin conseguir prenderlos.

La *Estafetta* añade que á consecuencia de este suceso se han hecho pesquisas activas, y que la policía cree conocer á cuatro de los principales jefes de la partida.

Ni el rey ni ninguna persona de las que le acompañaban recibieron daño alguno.

Paris 26.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 francos, 81'45.—5 por 100 id., 115'15.—Exterior español, 15 1/2.—Interior, 14 0/00.—Deuda amortizable exterior, 37 3/4.—Obligaciones de Cuba, 410'00.—Consolidados ingleses, 00 0/0.

Bolsin: 3 por 100 interior, 14 1/2.—Exterior, 15 9/16.—Amortizable interior, 00.—Idem exterior, 37 5/8.—Obligaciones de Cuba, 410'00.

Paris 27.

El *Diario oficial* anuncia esta mañana que el presidente de la república admitió la dimisión de todos los ministros.

Añade que éstos conservan interinamente sus carteras para el despacho de los negocios.

Manifiesta luego que el presidente de la república ha confiado al Sr. Freycinet el encargo de formar nuevo Gabinete.

Berlin 27.

En Odessa han sido ejecutados tres individuos por haber tomado parte en conspiraciones y en sociedades secretas.

Uno de ellos era militar.

Paris 27.

Los despachos de Cannes anuncian que la emperatriz de Rusia experimentó ayer una ligera mejoría.

Constantinopla 27.

A consecuencia de las reclamaciones del embajador de Inglaterra, la Puerta ha acordado la restitución de los folletos religiosos cogidos á ministro protestante, y poner al mismo tiempo en libertad á un turco que había tomado parte en la traición de los mismos.

Nota. El día 25 quedaron despachadas por la aduana de Irun las cajas que contienen los ejemplares del *Paris-Murcia*, para las personas que se suscribieron directamente.

Dichas cajas fueron expedidas á gran velocidad desde París á Irun, y desde Irun á esta capital.

El proyecto de ley sobre servicio militar que la comisión de la Cámara de diputados de Francia tiene actualmente en estudio, suprime el voluntariado de un año y determina lo siguiente respecto á la duración y forma del servicio:

«Artículo 1.º Todo francés que no ha-

VENTA DE SOLARES

Uno de 21.000 pies cuadrados, calle de Santa Bárbara, núm. 18, esquina a una calle nueva.

COLEGIO DEL NIÑO JESUS

DIRIGIDO POR EL PRESBITERO DON RAFAEL SEGARRA ROCAMORA

Cuadro de profesores y asignaturas que tienen a su cargo.

PRIMERA ENSEÑANZA. Sección 1.ª—(Clase de párvulos)—D. Isidro Corrales y Aguilera, profesor de primera enseñanza.

LA NIÑEZ. REVISTA DE EDUCACION Y RECREO. Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses...

CASA EDITORIAL DE MEDINA

BIBLIOTECA ECONOMICA. 3 reales cada tomo en toda España. Feillet.—Un matrimonio aristocrático...

AVISO IMPORTANTE

A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros» y otras personas que desean obtener el «diploma» de «doctor»...

ANUNCIOS

GACETA UNIVERSAL. Se reciben en esta Administración; plaza de la Armería, 3, principal...

RECOMENDAMOS el nuevo corral-bata modelo para sujetar y disminuir el viento...

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA CÁDIZ

LA VENECIANA ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello...

ULTRAMARINOS DE CARLOS PRAST

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne...

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS COMPAÑIA COLONIAL. Mayor, 18 y 20. Montero, 8.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ PROVEEDORA DE LA REAL CASA y Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear...

Un premio en Historia de España. Otro en Física y Química. Dos menciones honoríficas en Historia Universal. Otra mención honorífica en Fisiología e Higiene.

16 EL HOMBRE DE HIERRO. Y era en 1875 tan fundada la creencia, cuanto que pocos días antes de morir su hermano Luis...

CAPITULO II El capitán Garnierin Entre el pasaje Boulay y la calle del Doctor, al lado derecho de los boulevares...

17 EL HOMBRE DE HIERRO. —Es muy natural. —¿Y qué ocurre por allí dentro? —Nada: muchos sospechan que el Sr. Garnierin ha muerto envengado.